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Az antidiszkriminációtól Európa
jövőjéig

Az Európa útjai kezdeményezés célja az állampolgári részvétel újradefiniálása, valamint a jogokhoz és a 
demokráciához való hozzáférés erősítése az EU egész területén az alulreprezentált hangok felerősítésével. 
2026 márciusában az Európa útjai partnerei Barcelonában találkoztak egy transznacionális esemény 
keretében, amely az antidiszkriminációra és az egyenlő jogokért folytatott küzdelemre összpontosított. Az 
esemény során a roma közösségeket érő diszkriminációval kapcsolatos információátadás és részvételi 
folyamatok egyaránt helyet kaptak, elősegítve a párbeszédet, a tapasztalatok megosztását, valamint közös 
javaslatok kidolgozását a roma embereket és más marginalizált csoportokat érintő diszkrimináció 
leküzdésére. Az alábbi kiáltvány ezekből a reflexiókból született, azzal a céllal, hogy Európa-szerte 
befogadóbb, igazságosabb és jogalapú társadalmakat mozdítson elő.

Láthatatlan és normalizált diszkrimináció
Az Európa útjai partnerei hangsúlyozni kívánják, hogy a diszkrimináció folyamatai továbbra is mélyen 
normalizáltak, és gyakran láthatatlanok társadalmainkban. Ezek a jelenségek az élet számos területét 
érintik, a faji és nemi megkülönböztetéstől kezdve a városi szegregáción át az egészségügyi ellátáshoz 
és közszolgáltatásokhoz való egyenlőtlen hozzáférésig. Strukturális hatásuk ellenére ezek a 
diszkriminációs formák továbbra is társadalmilag elfogadottak és elégtelenül kezeltek. Ezeket a 
dinamikákat nemcsak egyéni attitűdök, hanem intézményi gyakorlatok és rendszerszintű 
egyenlőtlenségek is fenntartják, amelyeket kritikusan vizsgálni és átalakítani szükséges.

A diszkrimináció láthatóvá tétele
A diszkrimináció normalizálása és láthatatlanná tétele megakadályozza, hogy kollektíven felismerjük 
ezeket az igazságtalanságokat, és a közéleti vita középpontjába helyezzük őket. Ennek következtében 
az érdemi válaszok és átalakító politikák gyakran késnek vagy meggyengülnek. A diszkrimináció 
láthatóvá tétele ezért politikai és társadalmi prioritás. A láthatóságnak magában kell foglalnia az 
adatgyűjtést, a kutatást és a megélt tapasztalatok elismerését is, biztosítva, hogy a diszkrimináció 
dokumentálása ne erősítse a megbélyegzést.

Az oktatás mint átalakító eszköz
Az oktatás kulcsszerepet játszik e folyamatok megkérdőjelezésében. Alapvető fontosságú a tudatosság 
növelése a diákok, családok, szakemberek és közösségek körében, elősegítve a kritikai gondolkodást 
és az aktív állampolgárságot. Az antidiszkriminációs szemléletet rendszeresen be kell építeni az iskolai 
tantervekbe, a pedagógusképzésbe és a nem formális tanulási terekbe. Az oktatásnak nemcsak tudást 
kell közvetítenie, hanem az egyenlőség, a sokszínűség és a társadalmi igazságosság értékeit is 
erősítenie kell. Az oktatási megközelítéseknek befogadónak kell lenniük a különböző narratívákkal 
szemben, különösen azokkal, amelyek történelmileg háttérbe szorultak – mint például a roma 
történelem és hozzájárulások –, és meg kell kérdőjelezniük az uralkodó eurocentrikus nézőpontokat.

Roma közösségek: a diszkriminációtól az elismerésig
A roma közösségek történelmileg tartós diszkriminációval és szegregációval szembesültek, és ezek az 
igazságtalanságok ma is fennállnak. A sztereotípiák továbbra is erősödnek a médiában, a közösségi 
hálózatokban és a szórakoztatóiparban, gyakran a roma embereket marginalizációval, bűnözéssel vagy 
leegyszerűsítő, folklorizált ábrázolásokkal társítva, amelyek megfosztják őket komplexitásuktól és 
méltóságuktól. A városi és iskolai szegregáció továbbra is az egyik legsürgetőbb kihívás, amely 



korlátozza a lehetőségekhez való hozzáférést és fenntartja a kirekesztés körforgását. Ugyanakkor a 
roma közösségek követelik történelmük, emlékezetük és kulturális örökségük elismerését és 
helyreállítását, biztosítva, hogy a jövő generációi hozzáférhessenek identitásukhoz és büszkék 
lehessenek arra. Alapvető fontosságú, hogy a roma hangok központi szerepet kapjanak saját valóságuk 
bemutatásában, elmozdulva a külső szereplők által rájuk kényszerített narratíváktól.

A homogenizálás elkerülése: a roma közösségeken belüli sokféleség elismerése
A roma közösségekre való hivatkozás során elengedhetetlen a leegyszerűsítések elkerülése. A roma 
emberek nem alkotnak homogén csoportot; Európa-szerte sokféle identitást, történelmet, nyelvet és 
tapasztalatot képviselnek. A politikáknak és intézkedéseknek tükrözniük kell ezt a sokszínűséget, 
elkerülve az egységes megoldásokat, és inkább a kontextusérzékeny, közösség által vezetett 
válaszokat kell előmozdítaniuk.

Együttműködés a roma közösségekkel: a reprezentációtól az együttalkotásig
A roma közösségekkel való munka túl kell, hogy lépjen a szimbolikus bevonáson vagy reprezentáción. 
Valódi részvételt és együttalkotást kell biztosítani a döntéshozatali folyamatok minden szakaszában. Ez 
magában foglalja a bizalomépítést, a megélt tapasztalat szakértelemként való elismerését, valamint a 
roma közösségeken belüli vezető szerepek támogatását.

Az interszekcionalitás mint irányadó elv
A diszkrimináció nem elszigetelten jelenik meg. Az emberek egymást átfedő egyenlőtlenségeket 
tapasztalnak olyan tényezők mentén, mint az etnikai hovatartozás, nem, társadalmi osztály, életkor, 
fogyatékosság, szexuális orientáció vagy migrációs státusz. Az interszekcionális megközelítés ezért 
elengedhetetlen a diszkrimináció teljes megértéséhez és kezeléséhez. A politikáknak és gyakorlatoknak 
tükrözniük kell ezt az összetettséget, elkerülve az újratermelődő kirekesztést.

Közösségi megerősítés és egyenlőség
Közösségi szinten elengedhetetlen a paternalista megközelítések meghaladása és a valódi 
felhatalmazás előmozdítása. A közösségeket támogatni kell abban, hogy saját történeteiket elmeséljék, 
meghatározzák prioritásaikat, és vezessék az életüket érintő döntéshozatali folyamatokat. Ez nem az 
egyenlőtlen rendszerekbe való integráció kérdése, hanem a valódi egyenlőség, igazságosság, valamint 
az erőforrások és hatalom újraelosztásának megvalósítása.

Az antidiszkrimináció mint folyamatos és átalakító gyakorlat
Az antidiszkriminációs munka túlmutat a tudatosságnövelésen. Aktívan fel kell ismerni, meg kell 
kérdőjelezni és át kell alakítani azokat a struktúrákat, normákat és gyakorlatokat, amelyek az 
egyenlőtlenséget újratermelik. Ez magában foglalja az intézményi elfogultságok megkérdőjelezését, a 
hatalmi egyensúlytalanságok kezelését, valamint az elszámoltathatóság biztosítását minden szinten. Az 
antidiszkriminációt folyamatos, reflektív és cselekvésorientált folyamatként kell értelmezni, amely 
egyaránt érinti az egyéneket, közösségeket és intézményeket.

Felelősségünk mint társadalmi szereplők
Mint a szociális területen dolgozó egyének és szakemberek, elismerjük cselekvési felelősségünket. Ez 
magában foglalja privilégiumaink felismerését és tudatos használatát, a mások meghallgatását, saját 
előítéleteink megkérdőjelezését, valamint azok hangjának felerősítését, akiket történelmileg 
elhallgattattak. Olyan befogadó tereket kell létrehoznunk, ahol mindenki szabadon kifejezheti magát és 
meghallgatásra talál. A tájékozottság, a kritikai gondolkodás előmozdítása és a párbeszéd erősítése 
alapvető eszközök a diszkrimináció mindennapi gyakorlatban történő leküzdéséhez. Ez a felelősség 
magában foglalja az antirasszista és antidiszkriminációs gyakorlatok alkalmazását szakmai 
környezetünkben, valamint a folyamatos tanulás és „újratanulás” melletti elköteleződést.

Továbbá, mint társadalmi szervezetekben dolgozó szakemberek és munkatársak, nem elegendő 
pusztán deklarálni az egyenlőség iránti elköteleződésünket; folyamatos és sokszor kényelmetlen 
önvizsgálatot kell végeznünk arról, hogy saját gyakorlataink miként reprodukálhatják azokat az 
egyenlőtlenségeket, amelyek ellen küzdünk. Túl gyakran esünk általánosításokba, paternalista 
narratívákba vagy áldozatközpontú keretekbe, amelyek – jó szándék ellenére – megerősítik az 



egyenlőtlen hatalmi viszonyokat és korlátozzák az emberek cselekvőképességét. Feladatunk nem az, 
hogy mások helyett beszéljünk vagy leegyszerűsítsük a komplex valóságokat, hanem az, hogy 
megkérdőjelezzük saját pozíciónkat és azt, hogy kik maradnak ki a folyamatból.

Annak elismerése, hogy mindannyian hordozunk előítéleteket és sztereotípiákat – amelyeket személyes, 
társadalmi és kulturális hátterünk formál –, nem probléma; az a gond, ha ezeket nem vizsgáljuk kritikai 
módon. Ehhez láthatóvá kell tennünk őket, szakmai gyakorlatunk középpontjába kell helyeznünk, és 
aktívan meg kell kérdőjeleznünk őket, még akkor is, ha ez saját identitásunkat és világnézetünket érinti. 
Ez azt is jelenti, hogy el kell ismernünk: nem mindig mi vagyunk a legalkalmasabb vagy legjogosultabb 
szereplők bizonyos folyamatok vezetésére, és hogy a háttérbe lépés, a tér és a hatalom átadása nem 
veszteség, hanem a társadalmi igazságosság megvalósításának feltétele.

A megvalósított projektek vagy az intézmények felé támasztott követelések mellett hitelességünk a 
mindennapi cselekedeteinkben mutatkozik meg: abban, ahogyan meghallgatunk másokat, ahogyan 
beavatkozunk, és ahogyan a formális kereteken kívül kapcsolódunk egymáshoz. Ha valódi átalakulást 
szeretnénk, készeknek kell lennünk olyan párbeszédterek létrehozására és fenntartására, ahol olyan 
emberek találkoznak, akik egyébként nem lépnének kapcsolatba egymással – anélkül, hogy ezeket a 
kapcsolatokat instrumentalizálnánk vagy pusztán technikai célokra redukálnánk. Ehhez 
kényelmetlenség, önkritika és valódi változási hajlandóság szükséges, nemcsak szakemberként, hanem 
aktív állampolgárként is.

Jogalapú keret: az Európai Unió Alapjogi Chartájának 21. cikke
Ez a kiáltvány jogalapú megközelítésen alapul, különösen az Európai Unió Alapjogi Chartájának 21. 
cikkén, amely tiltja a diszkriminációt bármely alapon, például nem, faj, etnikai vagy társadalmi 
származás, vallás vagy meggyőződés, fogyatékosság, életkor vagy szexuális irányultság szerint. Ez a 
jogi keret megerősíti az intézmények és a társadalmak felelősségét a diszkrimináció aktív 
megelőzésében és az egyenlő bánásmód biztosításában.

Kapcsolódás a közpolitikákhoz
Az Európa útjai összhangban áll és támogatja az emberi jogok védelmét és az egyenlőség 
előmozdítását célzó közpolitikákat. Különösen kapcsolódik Barcelona város önkormányzatának 2025–
2035 közötti antirasszista tervéhez, amely a jogsértések megelőzésére, a strukturális rasszizmus elleni 
küzdelemre és a gyűlöletbeszéd kezelésére törekszik. Meggyőződésünk, hogy az ilyen intézményi 
kereteket erősíteni kell a civil társadalommal, a közösség által vezetett kezdeményezésekkel és az 
európai partnerségekkel való együttműködés révén, biztosítva, hogy a politikák ne csupán a 
közösségek számára készüljenek, hanem velük együtt. A közpolitikákat az érintett közösségek aktív 
részvételével kell nyomon követni és értékelni hatékonyságuk és elszámoltathatóságuk biztosítása 
érdekében.

Ez a kiáltvány nemcsak reflexió, hanem cselekvésre való felhívás is. Egy 
igazságosabb és befogadóbb Európa megteremtése tartós elköteleződést, 
közös felelősségvállalást és a meglévő rendszerek átalakításához szükséges 
bátorságot igényel.

A kifejtett nézetek és vélemények azonban kizárólag a szerző(k) álláspontját tükrözik, és nem feltétlenül 
egyeznek meg az Európai Unió álláspontjával. Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság 

nem tehető felelőssé ezekért.


